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TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS 

প্রশ্ন ১: এটা শব্দ বা বাকযত উত্তৰ তিখাাঃ  

( ( ( (থম ( ণ াটক (ুদ্ধৰ (ম ত (ৰ টী (ৱৰ্ণ া (  ট (ছিল (   

উত্তৰাঃ(ডুপ্লে(। 

( ( ( (ল টী ( দু্ধৰ (ম ত (ম ট(ঙ্গদপ্লশী ( ঙ্গটঙ্গ(ন  ( ট (ি  ট(।  

উত্তৰাঃ(িী টনউপ্লদৌ ট(।  

( (ৱ( (  ট (ী  (  লপ্ল  ক (ক্ট(থণত (  ট(হৈিল (   

উত্তৰাঃ(১৭৭৩(ী  (।  

( ( ( (ঙ্গীত ট ল  (ি ত ট(  ি (  টপ্ল (থৰ্ া ( ি িল (।  

উত্তৰাঃ(ওপ্লৰ্ ীি প্লত(।  

( ( ( (ত্ববিঙ্গ টপ্লপল(  ি (থতটপ্লপৱ( ি (াট   (ঙ্গট কল(মটাটনত(মসমট ণ( প্লকটৰ্ট(ং  টন(

ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  (ন  ( ট (ি  ট(।  

উত্তৰাঃ( ডা( ড ৈটউী (।  

প্রশ্ন ২: খাি়ী ঠাই পূৰ কৰা – 

( ( ( ( ণ াটক  ( দু্ধৰ(ং  টন(ছ (__( টন (ম   ক (হৈিল (।  

উত্তৰাঃ(ৰ টী (ম   (।  

( ( ( (___(১৭২ (ী  (ং  টন(ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট   (ৱৰ্ণ া (হৈ( টদ্রটনল (ছিৈিল (।  



উত্তৰাঃ( ঙ্গটকা(ক্লটংঙ্গ(।  

( (ৱ( (  লপ্ল  ক ক্ট (াট ট(ৱৰ্ণ া (লশপ্লকট(____(হ (উী  (  ট(হৈিল ।  

উত্তৰাঃ(ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  (। 

( ( ( (  লপ্ল  ক (ক্ট(ন দ্ধমি ( ি   ট (াটল (  ট(উত  ( তটত ত (থম ( তটতটধ ী(

ছিল (___(। 

উত্তৰাঃ(ীট (ক্ি নট(ংম্প(।  

( ( ( (াট   (িা  ৰ্ট(ঙ্গতৰ্াট (ৈক্ষপ্লপল ( ি ঙ্গল (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  ____(ি  প্ললপ(

  ি (গ্রৈণ( ি িল (।  

উত্তৰাঃ(ীট (ন (লটপ্লপপ্ল (।  

প্রশ্ন ৩: চমুটটাকা তিখাাঃ  

   ক   পিাশ়ীৰ ুু    

উত্তৰাঃ(১৭৫৭(খ্ ীঃ (ঙ্গদ ( ৰ্টঙ্গ(িী টনউপ্লদট ট(ছ (ং  টন(ঙ্গটিৈ   ( টন (ল টী (

 টপ্ল (ঠটং (িু(ুদ্ধৰ(ম   ক (হৈিল ( মং( দু্ধৰ(  প্ল ং(ল টী  ( দু্ধৰ( টপ্ল (ন ট(ুটত(।  

ছি (ক্ং( মট(নট টপ্লপ( ু(ং  টন(ম   (াট   (থধট (ীত্রু(ছিল (ৰ টল (ম  (।(

১৭৫৭(ী  (ং  টন(ম প্ল (ৰ টল ( ট ক(ীন্দ ( ৱ (নিধ ট (  ট (ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(

িী টনউপ্লদৌ টং(ং  টন(িঙ্গ ট  (ীন্দ ( ৱ (ৰ টল (ম   ( ল টং(িশঙ্গল ( ’প্ল (।(

ং  টনম  (ন টিি(ৈ’ (ছ (  ওঁ টপ্লপপ্ল ( ঙ্গটঙ্গ (ক্প্লম ট(িশতট (ষড়ুন্ত্র( ি (

িী টনউপ্লদৌ ট ( ম টলি (ি  নটৰ  (ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(ল ট (থি শ্রুি (িশ(ৈট ( ি প্ল (।(

ংতট (িলী (ক্লটংপ্লঙ্গ(িী টনউপ্লদৌ ট (িঙ্গ প্লৰ(ছি  ৱ (ীুণ্ডি(া ৱ (ি লট(নিাুটপ্লপৱ(

ছি প্ল (।  

িী টপ্লন(ক্লটংঙ্গ (নিামিি ( মট(ৱ (লটং(হম ত(–(মট ি(হ (ছৱঙ্গটি়ি(ৱ’ (।(১৭৫৭(ী  (

 ৩(নদ্ধ ( টি প্ল (ল টী ( টপ্ল (ঠটং ( দু্ধৰ(ৈ’ (।(ক্ং( দু্ধৰ ( ঙ্গটঙ্গ ( ম টলি (ছিল (

 টপ্লপৈ ( ট (ছ (   শ (।( দ্ধ ত( ম টলি (ি  নটৰপ্ল (  ৌীপ্ল প্ল ( দু্ধৰ (ল ট(ছ ঁি (

ছিল (।( ঙ্গটঙ্গ(ঙ্গটিৈ  প্লত(ঙ্গ (ল টক্ৰপ্ল প্ল ( দু্ধঁণ্ডনিল (ুিশও( ীষ (ল টক্ষ(ৈ’ (।(ল টী  (



দু্ধৰ (িলীপ্ল (ল ট(ং  টপ্লন(ঙ্গদপ্লশী ( টপ্লপলি (লদ্ধি প্ল (ছ ( টপ্লৈ( টপ্লৈ(ি ন (নধ  (

 ি ( প্ল ।  

   খ   তমৰজাৰৰ   

উত্তৰাঃ(ঙ্গ ৱ ( ৰ্টঙ্গ(িী টনউপ্লদৌ ট (থধট ( ম টলি (ছিল (ি  নটৰ (।(মদ্ধিঙ্গধটঙ্গটশ (

ি  নটৰপ্ল (ং  টন (থ টপ্লপা  (াটপ্লপ (হৱ(১৭৫৭(খ্ টটব্দ (ল টী  ( দু্ধৰ ( ঙ্গটঙ্গ (

িঙ্গ প্লৰ(ষড়ুন্ত্র (ি প্ত(হৈ( ৰ্টঙ্গ (ল টক্ষ(  টপ্লপৰ্টত(ছ (ং  টন (ন দ্ধগ্রৈ (ঙ্গদ( ঙ্গটঙ্গ(

ৈত(।(শদ্ধাাটৱত (িঙ্গষত(  ওঁ(ং  টন (ৈট  (লদ্ধ  ট(ৈ’ঙ্গ( ৱট(ৈত(।(ি  নটৰ (নমন্তুট(ৈ’ (

।(  ওঁ(ং  টন (িঙ্গ প্লৰ(ম  (মজ্জট (ুটপ্লপ(–(নট( ি (াট   (ম ট(ও ন্দটন(ম   (

 ৱ( ি প্ল (।( ঙ্গটকা(ক্লটংপ্লঙ্গ(ম  টপ্লপ( মট(ৱ (লটং( শীল (উাি (ৱ’ (।(  ওঁ (িলল (

নৈট(ৱৰ্ণ া (াটন্সকটপ্লকা(ি  নটৰ  (িম ৈটম  (ল ট(  টং(  ওঁ ( নটৰঁ্টপ্লত (

ি   টিল  (ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(লটপ্ল (।  

       তমৰকাতমম   

উত্তৰাঃ(ি  নটৰ  ( নটৰঁ্টপ্লত (ি   টিল  (ং  টন(ৱঙ্গণ াপ্ল (ীহুপ্ল   (লশীুতৎ( ি (

িম ৈটম  (ঙ্গং(ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(লটি িল (।( ৰ্টঙ্গ (লশ(গ্রৈণ( ি প্লত(ি   টিলপ্ল (ঙ্গধ া ট (,(

  িশ  লদ্ধ (ছ (ীট্টগ্রট ( ট  (ি ি   (ণ্ডন ট(  টম্পট   (িশঙ্গ( ৱট (লপ্ল (।(ি   টিল (

ত্বটধ  ( ী  তট(ত্বাটৰ্ ( টপ্লপ (ছিল (।(  টম্পট   (ন দ্ধগ্রৈ ( ঙ্গটঙ্গ(লশ(লটপ্ল ও(  ওঁ(

ি ন্তু(  টম্পট   (ঙ্গৈ  তট(হৈ(মটি ঙ্গল (কট (লটংিল (।(  ওঁ(ং  টন (ল ট( দ্ধি(ৈটপ্লপৰ্ট (

িীিটপ্ল (ি ন(থি  পট(মদ্ধশট়ি(  ণ (ঙ্গটপ্লঙ্গ(শট়ি(থি জ্ঞ(ৈ’ (।(হম তঙ্গটিৈ   (মট ি  (

প  ট(ঙ্গটণ্ডৰ (ঙ্গটপ্লঙ্গ(  ওঁ(ংউ টপ্লপল ত(থণট  প্ল (ি ন(হম ত(ম   (িীিপ ( মট(মজ্জজ্জ (

 ি ( ুি প্ল (।(ংতট (উলি ও(ং  টনম   (থাটৰ্ (ল ট(ি নপ্ল ( দ্ধি( ি ঙ্গ (ঙ্গটপ্লঙ্গ(  ওঁ(

 দ্ধিল াশটঙ্গটশ (ল ট(ি ন( টনধট  ( দ্ধ প্লৱ ল ( ুি (ি প্ল (।  

    টিল  (ক্প্ল ঙ্গটপ্লপ ( টু া (ং  টনম প্ল (নত্বণ্ডক্ষ(ঙ্গটপ্লপধ( ি প্ল (।  

    টিল  (  ি  (নি (নমিট(হৈ(লটক ট (ঙ্গটিণনত( দ্ধ  ঠ (ক্প্লনন্ট(ক্ি ী( (Ellis( (ক্(

লটক ট(শ  (  ট (    টিলপ্ল (ং  টন (িঙ্গলপ্লপ(নস্ত্রধট ণ( ি প্ল (।( ঙ্গটপ্লঙ্গ(নি (

মটপ্লপ  টপ্ল ং(লটক ট(লদ্ধ  (নিধ ট ( ি প্ল (।(ি ন্তু( ঠ (  প্ল প্ল (ং  টনম প্ল (ক্ (

িঙ্গীট (ঙ্গটিৈ  (হ (ি   টিল  ( দু্ধৰ (ৈ ৰ্টপ্ল (।(ি   টিল (ল টং(হৱ(নপ্লুটধতট ( ঙ্গটঙ্গ(

ীুনউপ্লদৌ ট ( টষ(লটপ্ল লৱ(৷(ীুনটউপ্লদট ট(ছ ( টপ্লপৱ (মাটক(িা  ত(লটৈ(ছ প্ল (

ি   টিল  (মৈটত( ি ঙ্গল (ৱ (ুিশও(ং  টন (ৈট  (ৈটি  (।( দু্ধৰ (ৈটি (ি   টিল (

ল ট (।(ং  টপ্লন(লদ্ধ  ঙ্গট (ি  নটৰ  (ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(লটি প্ল (।  



       ন্ধককুি ত্তযা   

উত্তৰাঃ( টপ্লপৱ (মাটক(ৰট  িীতট  (‘(ৰ  ট (‘( (নি তপ্ল (ঙ্গদপ্লশী (ুপ্লমট(মট(মদ্ধিঙ্গধট(

লটংিল (।(  ওঁ টপ্লপপ্ল (ঙ্গদপ্লশী (ি ন ( টনল ি  (প  ট(ঙ্গটণ্ডৰ (মদ্ধুটপ্লপৱ (হ (

ছিল (।(ক্প্ল প্ল (ঙ্গদপ্লশী ( ঙ্গটঙ্গ(ছি ঙ্গিশা ট ( ট ুত(ৈ’ (।(ছি ঙ্গিশা ট (  ট টপ্লপ(লদ্ধত(

মিট ( টিল (।( মপ্লত( ঙ্গটপ্লঙ্গ(  ওঁ (ি ি (ৱ ট  (ন প্লত  (িা   (ম (ন প্লত  (লদ্ধত(

িী টনউপ্লদট ট (ঙ্গ ৱ (িম ৈটম  (উত্ত টিধ ট  (  টপ্লপ   ( ি (হৱিল ।ক্ং( মটং(

 ঙ্গটঙ্গ (ডট  (ন প্লত ( টিীি ( ঙ্গৱ (ছ ( টনদ্ধ(ন প্লত  (লদ্ধপ্ল  ( ীৌ  (ন (নমন্তুট(

হৈ(ছিল (।(ক্ওঁপ্ল ট (িী টনউপ্লদৌ ট (িঙ্গ প্লৰ(ষড়ুন্ত্র(ি প্ত(ৈ (।(ক্ং(ৱটৈ   (মদ্ধুটপ্লপৱ(

হ (ং  টন(ছ (ৰ টল (শদ্ধতটপ্লপ(লপং(ঙ্গ ৱপ্লশী (ক্কট(শলৱ া(মটণ্ডনঙ্গল (ছৱঙ্গটি়িপ্ল (।(

িী টনউপ্লদট টং(  প্ল ( টু া (ল ট(িঙ্গ  (মটি ঙ্গল (উাত(লপপ্ল (ছপ্লশী(

িশপ্ল ।ৰ টী ম প্ল (ছপ্লশী( টি প্ল (ুিশও(ং  টনম প্ল (  ওঁ টপ্লপ  (মট ি  (থস্তুি (

ী টপ্লত(মটি  (।  

ং  টনম   (ক্প্ল ( ঙ্গল টপ্লপৰ্ট( টু া (িী টনউপ্লদৌ ট (  (উ ঠ (ছ (ং  টন(ংট-(

ংণ্ডিতট(  টম্পট   (িঙ্গ প্লৰ(মট ি  (নিাুট (ছ ম্ভ( ি প্ল (।( ঙ্গটপ্লঙ্গ( টিী (ঙ্গনট ( দ্ধ  ঠ(

শ  ( ি (ৰকা(উংি তট (শদ্ধৱ া (ছক্ৰ ণ( ি প্ল (।( মং(ম ত ( ি   ট (ৱঙ্গণ া (

ছিল ( নট ( ে ।( ঙ্গটঙ্গ (ক্ং(ছক্ৰ ণ ( েপ্ল (ি লু ট (িঙ্গষতট (হমপ্ল (নং (ঠটং (

ছশ্রত( ’প্ল (।(শলৱ া (ম ট(ছ (ি লু ট ( টপ্লপপ্ল ( ঙ্গটঙ্গ (ওী  (ছত্ম(ম ল া ( ি প্ল (।(

ছত্মম ল াণ(  ট(১২৬(ন ( টপ্লপ  ( ঙ্গটপ্লঙ্গ(ক্কট(নি (ম (  টঠটি  (ছঙ্গৰ( ি (

 টি প্ল (।(ক্ংশপ্ল (  ট (উীটৈ(–(ি ীটৈ(ঙ্গি(হৈ(১ ৩(ন ( টপ্লপ ( ট ুত ( দ্ধ  (লি  (।(

ক্ং( ক ট (নি দ্ধ  (ৈ তট( (Black(Hole(tragedy( ( টপ্ল (ন ট(ুটত(।  

       বাাৰ ুু    

উত্তৰাঃ(ং  টন(ম প্ল (ঙ্গদপ্লশী (ি ন (ছিধল ত(ঙ্গটণ্ডৰ( ি ঙ্গ(িঙ্গী ট( মট (ঙ্গদ ( ঙ্গটঙ্গ(

ি   টিল (নমন্তুট(হৈিল (।(ং  টন ( ঙ্গ  (ল ট( দ্ধি(ৈ’ঙ্গল (  ওঁ(লণ্ডি  তট(ছিৈা (

ি ন (হম ত(ঙ্গটিৈ  (ৱঠ ( ি প্ল (,( টনধট  ( দ্ধিীাশটঙ্গটশ (ল ট( দ্ধ প্লৱ ল ( ুি (ি প্ল (

 ট টপ্লপলি (  টম্পট   (মট গ্র  (ঙ্গতৰ্মটত (‘(শক্ষ (’(ঙ্গতৰ্াটপ্ল ট(ৈট (িশপ্লত(।(ক্ং( মট (

নমন্তুট(হৈ(লটক ট (ম ট(ং  টন( দ্ধ  ঠ (ক্প্লনন্ট(নপ্ল (লটক ট(নিধ ট (  ট ( ীটট(ী টত(

।(ি ন্তু( ৰ্টঙ্গ (হম ত(ঙ্গটিৈ  প্লত(  ওঁ টপ্লপ  (  িশ(ল ঠতটং(।  

ংতট (িলল (ং  টন(  টম্পট  প্লত(ি   টিল  (িঙ্গ প্লৰ( দু্ধৰ( টপ্লপষণট( প্ল ।ং  টন(

ঙ্গটিৈ  প্লত( ঙ্গটঙ্গ (  ংঙ্গট  টপ্লপ(ুদ্ধৰ (ল টক্ষ( ি প্ল (।(  ওঁ টপ্লপ  (ল ট( পট(লটঙ্গ (

ঙ্গটপ্লঙ্গ(ি   টিল (ল টং(হৱ(নুটপ্লপধতট ( ঙ্গটঙ্গ(ীুনটউপ্লদট ট (ওী (লটপ্ল লৱ(।(ীুনটউপ্লদট ট(

ছ ( টপ্লপৱ (মাটক(িা  ত(ীটৈ(ছ প্ল (ি   টিল  (হমপ্ল (ক্ (মণ্ডিি  (হম ত(ঙ্গটিৈ  (



হ (ং  টন (িঙ্গ প্লৰ( দু্ধঁন(িশঙ্গল (ছৱঙ্গটি়ি (।(১৭৬২(ী  (িঙ্গৈট  (ম  টি (ম ট(ঙ্গক্সট (

 ট  (ঠটং (শদ্ধতটপ্লপলপ ( টন (থীি( দু্ধঁন(ম   ক (ৈত(।( দু্ধৰ (ৈটি (ি   টিল (ল টং(

ৱ’ (ছ ( মং(ঠটং (িা  তঙ্গট  ( ট প্লণ(ি  নটৰ  (নিধ ি (  ট(ৈত(।(ঙ্গক্সট  (

দু্ধৰ (নত টা(  ট (লটল (ং  টন (ীণ্ডি(শদ্ধলণ(ঙ্গটণ্ডৰ(ৈ’ (।  

   চ   তচৰাা়ী়ী ববব    

উত্তৰাঃ(ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট  (ী  টপ্ল (াট   ত(নম া  ি (ম ীটপ্লপধ (  ট ( ট  ( টনৈ(

ঙ্গতৰ্াট(  টম্পট   (শ  ল (ি িল (।(  টম্পট   ( টনৈ(িঙ্গাটৱ(ক ি তট ( ি ঙ্গল (

 ট িষাল ি  ( পত ( ডা( ণ াটৰ্ি প্লল(িী াটত (ঙ্গন্দঙ্গক্ষ( ি িল (।(ক্ং(ঙ্গতৰ্াট(ন দ্ধমি (াল ি (

ম লৈ(াটৱ(াটৱ( ি (থপ্ল ত ( ি (ক্প্ল টন (নি শট  (িশিল (।(ক্ং(ঙ্গন্দঙ্গক্ষ(ছিল (

 ুি তটল প্ল (নি শট নপ্ল (ি িশাট(ৈট  ( টনৈিশ(মটি ঙ্গ(  ি তটল প্ল (নি শট  (মটি ঙ্গ(

  ি ঙ্গটি (ৈওপ্ল (ঙ্গট( ৈওপ্ল ং(ি িশাট(ৈট  ( টনৈ(  টম্পট  (ী  ট  (িশঙ্গ(

 টপ্লপৰ্টি প্ল ং(নি শট  (উপ্লেশ(ৈ’ঙ্গ(ছ ( প্লৱ( প্লৱ(ং(ী  ট  (ৈট ল (ুটঙ্গ(।(ক্ং(ীুণ্ডি (

নি শট ম  (া  (হৈিল (ছ (  ওঁ টপ্লপপ্ল ( ট ষ (ম   (ন তিধ ( ৈঁীট(থতটপ্লপৱ(

 ি িল (।(ৰ ত্বৰূপ্লল( ট ষ (ম  (নি শট (ম   (ন তটীট  (মিদ্ধ   (ৈ’ঙ্গ( ৱট(হৈিল (

।  

   ম   দ ক    

উত্তৰাঃ(ঙ্গদপ্লশী (ং  টপ্লন(ঙ্গতৰ্মটত ( ট  (ী টপ্লপৰ্ট(ক্ (ঙ্গতৰ্াট(ৈ’ (শক্ষ (।(ংট-ংণ্ডিতট(

  টম্পট  প্লত( টপ্লপৱ (মাটক (ল ট(‘(ৰ  ট (’( টা( ি (ুপ্লমট(মদ্ধিঙ্গধট(গ্রৈণ( ি িল (।(

ক্ংঙ্গট (  ওঁ টপ্লপপ্ল (ঙ্গতৰ্মটত (ছ (মসমট ণ( ি ঙ্গল (ক্কট(  ৌী (নৰ্ ম্ব ( ি প্ল (।(

  ওঁ টপ্লপপ্ল (শক্ষ ( ট  (ক্  (থ টণলত(ঙ্গতৰ্ৈট ( ি িল (ছ (ক্ং(থ টণলত(   (

  টম্পট   (ঙ্গস্তু(ঙ্গদ্ধি (ি ি (িশপ্ল ং( মং(ঙ্গস্তু(ক্ঠটং (ল ট(ছ ঠটংল (িঙ্গ ট(শুপ্লে(ি ঙ্গ(ল ট(

হৈিল (।(ক্ং(ঙ্গতৰ্াট(  ৰ্ (ঙ্গিৈীঃঙ্গটিণনত ( পত প্লৈ(থুটপ্লপনত(ছিল (ুিশও(  টম্পট   (

  াীট  ম প্ল (ছাতি  ণ( পতপ্ল ট(ক্ং(ক্প্ল ং(ঙ্গতৰ্াট(থতটপ্লপৱ( ি িল (।(ংতট (ৰ  (

 ঙ্গটঙ্গ (লটঙ্গ ৱ তট(শুক্ল( ি (হৱিল (।( মপ্লত( ঙ্গটঙ্গ(ি   টিলপ্ল (ক্ং(থমট(উঠটং(িশঙ্গ(

িঙ্গীটি (িঙ্গৰ (ৈ’ (।( ীষ ( ঙ্গটপ্লঙ্গ( শী ত(ঙ্গতৰ্মটত (ম  প্ল ট(িঙ্গ ট(শুপ্লক্ল(ঙ্গতৰ্মটত(  ট (

ন দ্ধ ি (িশপ্ল (।(ংতটপ্ল (নমন্তুট(হৈ(ং  টপ্লন( ৰ্টঙ্গ (িঙ্গ প্লৰ( দু্ধৰ (নৰ্  ণ া(ৈ’ (।  

   জ   ত্ববতবিাটপপন়ীতত   

উত্তৰাঃ(ল টী ( দু্ধৰ (িলল (ল ট(ঙ্গট কল(ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট  প্লত(িু(মটাটনতঙ্গটশ (  ি (

গ্রৈণ( ি িল ( ডা( ড ৈটউী (িশ  (,(ললণ া(লু াটত(লটংিল (ঙ্গদ্ধি ( ’ঙ্গ(লটি (।(াট   (

ঙ্গট কল(মটাটনতঙ্গটশ (মসমট ণ (ঙ্গটপ্লঙ্গ( ড ৈটউল প্লত(িু(  ংকট(  ি (গ্রৈণ( ি িল ( ট (



িা   (ছকটং ল (উপ্লে ুটপ্লপৱত(ছিল (ত্ববিঙ্গ টপ্লপল(  ি (।(ক্ং(  ি (থতটপ্লপৱ( ি (

 ড ৈটউল প্লত(  ংঙ্গট  টপ্লপ( শী ত( টনত(ঙ্গট কল(মটাটনত (নিাুাি( ি িল (।(

ত্ববিঙ্গ টপ্লপল(  ি  (াট ট(ি ত (  ট(ৈ’ ( ু(ুিশ(  ট টপ্লপঙ্গট( শী ত( নটং(ি ন (লদ্ধত(

 ম ট (ঙ্গটপ্লঙ্গ(ছ ( ট টপ্লপঙ্গট ( টপ্লপ   ত(লদ্ধত( ি ( টপ্ল (  ি তট( মং( টপ্লপ   তট(লদ্ধতং(

 নট ( ট ত (িলল ( টনত (উত্ত টিধ ট  (ৈ’ঙ্গ( টপ্লপৰ্টি ঙ্গ(।( মং( শী ত( টনত  (

 নটন  (িলল (ঙ্গট কল(মটাটনত (নিাুাি( ি ( টপ্লপৰ্ট(ৈ’ঙ্গ(।(ক্ং(  ি (ন দ্ধমি (

 ড ৈটউল প্লত(াটপ্ল প্ল ং  ( টনত(ং  টন (নধ  ( ি (হ িল (।  

প্রশ্ন ৪: শু  উত্তৰ বাতম উতিওৱা – 

( ( ( ( ণ াটক  ( দু্ধৰ(ম   ক (হৈিল —(ং  টন(ছ (ল ুাৱ ন(/ল ু াৱ ন(ছ (ফ্রটন্স(/(

ং  টন(ছ (ফ্রটন্স ( টন (।  

উত্তৰাঃ(ং  টন(ছ (ফ্রটন্স ( টন (।  

( ( ( (ল টী ( দু্ধৰ (ম ত (ঙ্গদ ( ৰ্টঙ্গ(ছিল —(ি নটৰ (/(ি   টিল (/(িী টনউপ্লদট ট(

। 

উত্তৰাঃ(িী টনউপ্লদট ট(। 

( (ৱ( ( ঙ্গলপ্ল  ক (ক্ট(থণত ( ি িল —( ঙ্গটকা(ক্লটংঙ্গ(/(ডুপ্লে(/(ঙ্গট কল(ম মপ্লশ(।  

উত্তৰাঃ(ঙ্গট কল(ম মপ্লশ(।  

( ( ( (িা  ত(ঙ্গটন  টও ( টপ্লপ   তট(লদ্ধপ্ল   (ঙ্গলপ্ল   তট( লন (ঙ্গি( ি িল —( ঙ্গটকা(

ক্লটঙ্গ(/(ওপ্লৰ্ লি (/( ড ৈটউিলপ্লত(।  

উত্তৰাঃ( ড ৈটউিলপ্লত(।  

প্রশ্ন ৫: ভাৰতত ইংৰাজ আৰু ৰৰাম়ী সকিৰ মাজত ি া ুু ত ৰৰাচ়ীসকটি 

তক়ী পৰাজ়ী বৰণ কতৰতমি তাৰ কাৰণ সমূত্ তিখা    

উত্তৰাঃ(াট   (ং  টন(ছ (ৰ টল (ম   ( টন (িুঙ্গটপ্লপ ( দু্ধৰ(হৈিল ( মং(ছকটং(

  ং  প্ল (ৰ টী ম  (ৈটি িল (।(ংতট ( ট ণ(ম লৈ(   (উপ্লে (  ট(ৈ —  



১।(াট   ( ঙ্গৈট(–( ঙ্গলট  (ঙ্গটপ্লঙ্গ(নৈট(ৰ টল (  টম্পট  প্লকট(ৰ টী (ী  ট  (াট ট(

থি  ি (ছ (ংতট (  াীট  (িঙ্গ টপ্ল ট(ী  ট  (াট ট(ি তটপ্লপণ্ডন (ছিল (।(ী  ট  (

াট ট(লি ীটি  (ঙ্গটপ্লঙ্গ(  ওঁ টপ্লপপ্ল (ংতট (ত্বটধ  াটপ্লৰ্( ট ( ি ঙ্গ(ল ট( টিল (।(িঙ্গিাী(

 পত (িমৰটি( ওঁপ্ল (  ওঁ টপ্লপ  (িঙ্গ ম্ব(হৈিল (।(ছ ৈটপ্ল (ৰ টল (ী  ট টপ্লপ( মং(

ম ত (ঙ্গ (শদ্ধঙ্গ া (ছিল (।(  ওঁ টপ্লপপ্ল (াট   (ম ট(  ওঁ টপ্লপ  (  টম্পট  প্লকট ( মট(

ম ঠ (াটপ্লঙ্গ(াটিঙ্গঙ্গ(ল ট( টিল (।(ছ ৈটপ্ল (ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট  প্লকট(ংতট (িঙ্গল   (

ছিল (।  

 ।(ং প্ল ি (  ৌ-ঙ্গটিৈ  (নি (ীণ্ডিীট  (ৈটপ্লপৰ্ট (িঙ্গল  প্ল (ৰ টী (ম   (  ৌ-ঙ্গটিৈ  (

ছিল (শদ্ধঙ্গ া ।  

৩।(ৰ টল ম   ( টন (উল দু্ধি(   টব (নাটৰ্(ছিল (।(ডুপ্লে(ক্ন (শপ টপ্লপ (

ৈ’প্ল ও(  ওঁ (ছ (  াীট   ( ৱ (ঙ্গদ্ধনট-ঙ্গদ্ধণ্ডন (নাটৰ্ (ঙ্গহু( পত (িঙ্গৰ (ৈ’ঙ্গ( ৱট(

হৈিল (।(ি ন্তু(ং  টপ্লন( ঙ্গটকা(ক্লটংঙ্গ (ি িী ট(উলুদ্ধি(ক্ন (   ট(লটংিল (।  

২।(ৰ টী (ম   (ক্  টত(উপ্লে ুটপ্লপৱত(ঙ্গটিণণ্ডনত ( ট ক(ছিল (লণ্ডিপ্লী  (।(নম াটৎ(

  ওঁ টপ্লপপ্ল (াট   ( টপ্লপলি ( নঙ্গদ্ধ ( ি ঙ্গ(ল ট( টিল (।(ি ন্তু(ং  টনম প্ল (

 ি   ট(,( টদ্রটন(ছ (ঙ্গটপ্লপম্বটং (ি ন (িাি (শট়ি ি (মটাটনত(াটল  (  টপ্লপি প্লঙ্গী(

 ি িল (।  

প্রশ্ন ৬: ৰৰগুটিটটং এক্টৰ তবতি – তবিানসমূত্ তক আতমি তিখা    

উত্তৰাঃ(  লপ্ল  ক (ক্ট ( ল (িঙ্গিধ(–(িঙ্গধট (ম লৈ(ছিল (ক্প্ল (ধ ণ   

১।(ক্ং(ছং ( প্ল (ঙ্গ ৱ (ৱাণ া (লশপ্লকট(ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  ল (উী  (  ট(হৈিল (।(

ঙ্গটপ্লপম্বটং(ছ ( টদ্রটন (ৱৰ্ণ া (শদ্ধন  (ঙ্গদ (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল   (নধ  ল (ন ট(হৈিল (।(

ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল   (মৈটত( ি ঙ্গ (ঙ্গটপ্লঙ্গ(ক্  (ীটি ন  তট( ি  ক(ৱঠ (  ট(ৈ’ (।  

 ।(ক্ং(ছং (ন দ্ধমি (াট   (ম ট(  টম্পট  (ী  টপ্ল (ঙ্গট কল(ী  ট  (ম প্লত(ম প্লত(

ীটম (মম্প ীত( মটঙ্গটপ্লপ (ন টং(মটি ঙ্গ ৱ তট(ৈ’ (।  

৩।(  লপ্ল  ক (ক্ট (ছ (ক্কট(ল বললণ া(ী া(ন দ্ধমি (,(  টম্পট   (ীট ি তট (ম   (

ঙ্গতণ্ডিৱ (ঙ্গতৰ্মটত(ি িষৰ(  ট(ৈ’ (।  



২।(  লপ্ল  ক (ক্ট (াট ট(িঙ্গীট (ঙ্গতৰ্াট টপ্লপ(ি লু(লি ঙ্গ া (ন ট(হৈিল । তটত(িঙ্গীট  (

 ট প্লণ(ং প্ল ি ( নটং(ি দু্ধি(ক্ন ( দ্ধ ত( তটতটধ ী(ছ (শদ্ধন (মৈ ট  ( তটতধ ীপ্ল (

 ি   ট (ক্  (উত  ( তটতট ত(াটল (  ট(ৈত(।  

প্রশ্ন ৭: তপটৰ ভাৰত শাসন আইনৰ ওপৰত চমুকক তিখা    

উত্তৰাঃ(ঙ্গট কল(ম মপ্লশ(ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট   (াট ট(াট  (ীটম (  ট (ঙ্গটপ্লঙ্গ(থণত (  ট(

  লপ্ল  ক (ক্  (ছপ্লমটৰঁ্টৈললণ া(ৈটপ্লপৰ্ট(ঙ্গটপ্লঙ্গ(১৭৮২(ী  (ছ (ক্  (,(ছং (থণতণ(

 প্ল (।(ং  ি (থাটৰ্ীট  (থধট  ন্ত্র ( িণি(উংি তট (িলক (িশ  (ক্ং(ছং   (

থণত (ৈটপ্লপৰ্ট( ৈ ুপ্ল (ংতট (িলক (াট  (ীটম (ছং (’(ঙ্গদ্ধি (  টৰ্ট(ৈত(।(ক্ং(

ছং  প্ল (ঙ্গট কল(ী  ট  (  টম্পট   ( টু া  টল(ছ (থীটম  (ওল  (মম্পলণ া(শটিতব(

িশপ্লত(।(   (ক্ং(ছং    (ি ত (ম লৈ(উপ্লে (  ট(ৈ’ (।  

১।(াট   (লতন  তট(মশমতপ্ল (ক্  (ি তন্ত্রণ(লি ষশ(ৱঠ (  ট(ৈ’ (।(ক্ং(মশমত(

  ংৱ ট  (ঙ্গট কল(লটিম াতটপ্ল প্লন্ট(  টপ্লপ   ( ি ঙ্গ(।(াট   (  টম্পট  (নিধ ট  (

 টনতম লৈ (লি ীট  ট (প  ট(ক্ং(লি ষশ (ওল  (িশতট(ৈ’ (। 

 ।(ঙ্গদপ্লশী (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল   (মৈটত(  ট (ঙ্গটপ্লঙ্গ(ৱঠ ( ি (িশতট(মশমত(ম  তট(

ীটি ন  (ল ট(ি ি ন (  ট(ৈত(।  

৩।( দু্ধৰ(,( দ্ধ ক  ি (ছ ( টনৈ(িঙ্গষত ( টদ্রটন(ছ (ঙ্গটপ্লপপ্লম্ব (ৱৰ্ণ া (শদ্ধন  (

মম্পলণ াৰূপ্লল(ঙ্গ ৱ (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  (লি ষশ (নধ  ল (ন ট(ৈত।  

প্রশ্ন ৮: তচৰাা়ী়ী ববব  তক আৰু ৰকাটন প্রৱত্ততন কতৰতমি   তচৰাা়ী়ী ববব ৰ 

ৰিাৰি সম্পটকত তিখা    

উত্তৰাঃ(  টম্পট  (ী  টপ্ল (াট   ত(নম া  ি (ম ীটপ্লপধ (  ট ( ট  (াট   ত( টপ্লপ  (

ল ট( টনৈ(ছশটত (মদ্ধিঙ্গধট (নপ্লম া(াল ি (ম লৈ(াটৱ(াটৱ( ি (থি ( িপ্ল (ক্প্ল টন (

নি শট  (নধ   (িশতট (ঙ্গতৰ্াট( ি িল (।(ক্ং(ঙ্গন্দঙ্গক্ষ( প্ল (নি শট (ম প্ল ( ট ষ  (

ল ট( টনৈ(ঙ্গট( টন ট(ছশটত( ি (িশঙ্গল (ঙ্গটধত(ছিল (।(ংতটপ্ল (িী াটত (ঙ্গন্দঙ্গক্ষ(ঙ্গটপ্লপ ট(

হৈিল (।  

িী াটত (ঙ্গন্দঙ্গক্ষ(থৰ্ া ( ি িল (ং  টন(ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  ( ণ াৰ্টি প্লল।িী াটত (

ঙ্গন্দঙ্গক্ষ (ৰ  (াট   (নি শট ( শ্রণ  (মট ট(ৈ’ (।(নি শট (ম প্ল (ঙ্গ ীট দ্ধক্ৰি  (

াটপ্লৰ্(নি শট  (লটপ্লপৰ্ট (ঙ্গতৰ্াট(ুিশপ্লৈ(  ওঁ টপ্লপপ্ল (ি তি  (াটপ্লঙ্গ( টন ট(ছশটত(িশ(



মটি ঙ্গ(লটপ্ল (।(ছ ৈটপ্ল (ক্ং(ঙ্গতৰ্াট (ৰ  ( ট ষ (ম প্ল ( দু্ধৱ( দু্ধৱ(ধি (াটপ্লপৱ( ি (নৈট(

 ট ক (ওল  (ত্বব( ৈ ৰ্টপ্ল (।  

প্রশ্ন ৯: ির্ত ওটৱটচততিৰ তদনত ভাৰতত বৃটটম সাম্রাজয তব াৰ সম্পটকত চমুকক 

বণ তনা কৰা    

উত্তৰাঃ(ীট (ন প্লল  (লটল (ওপ্লৰ্ ীি (াট   (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  (হৈ(ছিৈিল (।(  ওঁ(

ছিৈপ্লতং(ললঙ্গ া (  ি (ি ত (ঙ্গটশ(িশ(মটাটনতঙ্গটশ (  ি (গ্রৈণ( ি িল (।( শী ত( টনতম লৈ(

  ৌী প্ল (নিধগ্রৈণ( ি (ি ন (ছতবল (ন ট (ঙ্গটপ্লঙ্গ(  ওঁ(ক্কট(  ি (গ্রৈণ( ি িল (।(

 মংপ্লকট(হৈপ্লল(  শ(হ ত (  ি (ঙ্গট(‘(ঙ্গীত ট ল  (ি ত ট(  ি (‘(।  

ক্ং(  ি  ( ল ( মট(ৈ’ —(িুঙ্গটপ্লপ ( শী ত( নটং(ং  টন (ঙ্গীত ট(ত্ব  ট ( ি ঙ্গ(

 মংম   (ং  টনম   (হম ত-ঙ্গটিৈ  প্লত(মদ্ধ পট(িশঙ্গ(।(নৰ্প্লীত(হম ত-ঙ্গটিৈ   (  ল(

 শী ত( নটং(ঙ্গৈ ( ি ঙ্গ(।  

ক্ং(  ি  (নধ   ( শী ত( নটম   (ওল  (ছ (ক্কট(ী া(ঙ্গটিি(িশপ্ল (।( মংপ্লকট(ৈ’ (

ক্ং(ীুণ্ডি (নধ   (িুপ্লঙ্গট ( শী ত( নট(মটপ্লপ টঙ্গ(  ওঁ টপ্লপপ্ল (ন ত(  ট টপ্লপ(ীণ্ডি (

িঙ্গ প্লৰ( দু্ধৰ( ি ঙ্গল (ৈ’প্ল ( টংঙ্গট(ছ (ি ঙ্গট(ছ টপ্লপী ট(  ট (ছপ্লৱপ্লত(ং  টন(

  টম্পট   (ন দ্ধ ি ( ’ঙ্গ( টিৱঙ্গ।  

ক্ং(ীুণ্ডি (থম (ত্বটপ ( প্ল (ৈটতশ টঙ্গটশ (ি নটপ্ল (।(ংতট (িললপ্ল (ছ (ছ (ম ( টনত(

ি লু টপ্ল ও(ীুণ্ডিঙ্গৰ(ৈত(।(ৰ ত্বৰূপ্লল(ওপ্লৰ্ ীি প্লত(াট   (মটাটনত(িঙ্গক্ষট (  ট (

মদ্ধুটপ্লপৱ( টা( প্ল (।  

প্রশ্ন ১০: ির্ত ৰর্িত্াউম়ীট়ী তক তক ন়ীতত ন্ধবিম্বন কতৰ ভাৰতত বৃটটম সাম্রাজয 

সম্প্রসাতৰত কতৰতমি ? ৰতওঁৰ সাম্রাজয তব াৰ সম্পটকত বণ তনা কৰা    

উত্তৰাঃ(ল টী ( দু্ধৰ (িলল (ল ট(ঙ্গট কল(ংট-ংণ্ডিতট(  টম্পট  প্লত(মটাটনতঙ্গটশ (  ি (গ্রৈণ(

 ি িল (।(িঙ্গিাী(ন (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল প্ল ( শী ত( টনতম দ্ধৈ(নিধগ্রৈণ(  ট ( টি   (

াট   (িঙ্গিাী(  ি (থতটপ্লপৱ( ি িল (।(াট   (ৱৰ্ণ া ( নপ্ল প্ল  (ম   (িা ড ( ডা(

 ড ৈটউল প্লতং(ছিল (ছকটং ল ( ঙ্গিল(মটাটনতঙ্গটশ (  টপ্লপাটৰ্টলী( টপ্লপ (ছিল (।(

াট   ( টনতম লৈ(নিধগ্রৈণ( ি ঙ্গল (  ওঁ(ি ি কট(থধট (  ি (গ্রৈণ( ি িল ।(

 মংপ্ল ংকট(ৈ’ (–  

১।(ত্বব(িঙ্গ টপ্লপল(  ি (। 



 ।( দু্ধৰ(নত(।(ছ  

৩।( দ্ধ ীটম  ( শটৈটত(।  

ংতটপ্ল টলি ( টন  ত( ু াটশট( টি়ি(হ (,( লন (ছিশ(ঙ্গি( ি ও( টনত(নিধগ্রৈণ( ি িল (

।  

ত্বব(িঙ্গ টপ্লপল(  ি ীঃ(ত্বব(িঙ্গ টপ্লপল(  ি  (াট ট(  ট টপ্লপঙ্গট( শী ত( নটং(লদ্ধতৈ  (ৈটপ্লপৰ্ট(

ঙ্গটপ্লঙ্গ(ছ ( ট টপ্লপঙ্গট ( টপ্লপ   ত(লদ্ধত( ি ( ত(,( মং( টপ্লপ   ত(লদ্ধতং( নট ( ট ুত (

লটল ( টনত (উত্ত টিধ ট  (ৈ’ঙ্গ( টপ্লপৰ্টি ঙ্গ(।( মং( শী ত( টনত  ( নট ( ট ুত (িলল (

ঙ্গট কল(মটাটনত (নিাুাি(ৈ’ঙ্গ(।(ক্ং(  ি  (নি তপ্ল ( ড (ৈটউল প্লত(াটপ্ল (  ং  ( টনত(

ঙ্গট কল(মটাটনত (নিাুাি( ি িল (।  

দু্ধৰ( ি ( টনত(নিধগ্রৈণীঃ( ড ৈটউল প্লত(ি লু ট (শদ্ধঙ্গ া ( টনত( দু্ধৰ( ি (নত( ি (ঙ্গট কল(

মটাটনত (নিাুাি( ি িল (।(ক্ং( পত (উপ্লে ুটপ্লপৱত(ৈ’ (—(লঞ্জটৰ্(,( ট ি (

ব্রহ্মপ্লশী(ছ (িলি   (ক্ ট ী।  

 দ্ধ ীটম  ( শটৈটতীঃ( দ্ধ ীটম  ( শটৈটং(িশ(নম াটৎ( শী ত( নটং(াট (ীটম (ী টপ্লপৰ্ট( টং(

ঙ্গদ্ধি ও( ড ৈটউল প্লত( টনত(গ্রটম( ি িল (।( ড ৈটউল প্লত(নুটপ্লপধতট ( ঙ্গটঙ্গ(ওৰ্টণ্ডনশ(

ছি  (ওল  (ক্ং(নিাপ্লুটৱ( ুি (নুটপ্লপধতট(ঙ্গট কল(মটাটনতাুি( ি িল (। 


